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El SAT omite regla y no reconoce deducción de azucareros: Prodecon 

  

Para calcular el Impuesto sobre la Renta (ISR) a pagar, los contribuyentes 
tienen que sumar sus ingresos y restar las deducciones autorizadas, para 
obtener la utilidad o la pérdida del ejercicio. El resultado obtenido es la 
base para calcular el ISR a pagar o la devolución a recibir. 

Las deducciones autorizadas, entre otros, deben reunir los siguientes 
requisitos: 

Ser estrictamente indispensables para los fines de la actividad del 
contribuyente. 

Estar amparadas con un comprobante fiscal. 

Los pagos cuyo monto exceda de 2,000 pesos se deben efectuar mediante 
transferencia electrónica, desde cuentas abiertas a nombre del 
contribuyente, cheque nominativo de la cuenta del contribuyente, tarjeta 
de crédito, de débito, de servicios, o los denominados monederos 
electrónicos autorizados por el Servicio de Administración Tributaria (SAT). 

Lo anterior lo establece el artículo 27 de la Ley del ISR. 

El SAT no reconoce deducción de ingenios azucareros 

En este contexto, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente 
(Prodecon) recientemente publicó el Análisis Sistémico 05/2022. 

De acuerdo con un artículo publicado por Fiscalia, el análisis sistémico 
versa sobre la afectación que sufren los ingenios azucareros al pagar la 
caña de azúcar en efectivo y mediante compensación. Esto se debe a que 
la autoridad aplica el artículo 27 de la Ley del ISR y no reconoce esta 
deducción. 

La autoridad no aplica la regla 3.3.1.3. de la RMF para 2022 

En su análisis, la Prodecon argumenta que los contribuyentes de la 
industria azucarera resultan afectados por una omisión del SAT. Esto se 
debe a que la autoridad fiscal deja de aplicar la regla 3.3.1.3. de la 

https://www.elcontribuyente.mx/2022/07/el-sat-omite-regla-y-no-reconoce-deduccion-de-azucareros-prodecon/
https://www.elcontribuyente.mx/calculadora/isr/
https://www.elcontribuyente.mx/calculadora/isr/#ley
https://www.elcontribuyente.mx/2022/07/la-carta-porte-puede-tener-como-origen-y-destino-el-centro-de-distribucion-prodecon/
https://www.elcontribuyente.mx/2022/07/la-carta-porte-puede-tener-como-origen-y-destino-el-centro-de-distribucion-prodecon/
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Resolución Miscelánea Fiscal (RMF) para 2022. Dicha regla indica lo 
siguiente: 

3.3.1.3. Para los efectos del artículo 27, fracción III de la Ley del ISR, se 
considera que el requisito de deducibilidad consistente en que los pagos 
cuyo monto exceda de $2,000.00 (dos mil pesos 00/100 M.N.), se efectúen 
mediante cheque nominativo del contribuyente, tarjeta de crédito, de 
débito o de servicios o a través de monederos electrónicos autorizados por 
el SAT, sólo es aplicable a las obligaciones que se cumplan o se extingan 
con la entrega de una cantidad en dinero, por lo que están exceptuados 
aquellos casos en los cuales el interés del acreedor queda satisfecho 
mediante cualquier otra forma de extinción de las obligaciones que den 
lugar a las contraprestaciones. 

De lo anterior, se puede advertir que la regla exceptúa a los contribuyentes 
de demostrar las formas de pago establecidas en el artículo 27 de la Ley 
del ISR. Es decir, los exceptúa cuando cumplen o extinguen sus 
obligaciones mediante una forma que no implica la entrega de dinero. 
Esto, siempre que quede satisfecho el interés del acreedor, como sucede 
en el caso de los cañeros y las procesadoras de cañas de azúcar. 

En el análisis de la Prodecon se exponen los preceptos por los cuales se 
regula la relación entre los abastecedores de caña, los ingenios azucareros 
y las organizaciones que los representan. 

¿Cómo funciona el pago mediante compensación? 

Además, se explica que la compensación deriva del hecho de que los 
ingenios, en términos de los contratos pueden hacer lo siguiente: 

Adquirir bienes y contratar servicios necesarios para la siembra y cultivo a 
nombre de los abastecedores, pero con recursos propios. 

Anticipar cantidades para cubrir gastos inherentes a la preparación y 
ejecución de las labores de cosecha. 

Posteriormente, al momento que los ingenios pagan por la adquisición de 
la caña a los productores en la etapa de liquidación, se descuentan los 
importes de los referidos conceptos a través de la compensación. 

Sin embargo, la Prodecon señala que la compensación no es reconocida 
por la autoridad fiscal para efectos de aplicar la deducibilidad, porque 
argumenta que no cumple con los requisitos del artículo 27 de la Ley de 
ISR. 
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Esta situación, a decir de la Prodecon, transgrede los principios de 
proporcionalidad y equidad tributaria, porque la autoridad deja de 
observar lo previsto tanto en el artículo 27 fracción III de la Ley de ISR, así 
como la regla 3.3.1.3. de la RMF para 2022. 

Por eso, la Prodecon recomendó que en atención a la regla 3.3.1.3 de la 
RMF para 2022, se aclare que las formas de pago establecidas en el artículo 
27 fracción III de la Ley del ISR, no serán aplicables cuando las obligaciones 
se cumplan o se extingan mediante otra forma de extinción de las 
obligaciones que no implique la entrega de dinero y siempre que quede 
satisfecho el interés del acreedor. 

Además, sugiere al SAT aplique de forma conjunta el artículo y la regla al 
sector azucarero cuando realicen deducciones por la adquisición de caña 
de azúcar y cumplan con su obligación de pago a través de la 
compensación. 

          

¿Sabes qué es la Prodecon y para qué sirve? 
¿Sabías que existe un organismo que se encarga de proteger los 
derechos de los contribuyentes? Así es, existe y aquí te decimos con 
mayor detalle qué es la Prodecon 
 
De acuerdo con el Servicio de Administración Tributaria, un contribuyente 
es aquella persona física o moral que está obligada a cumplir con el pago 
de contribuciones (impuestos), de acuerdo a lo que establezcan las leyes 
fiscales vigentes. 
 
Por lo que podemos entender que cualquier ciudadano mexicano está 
obligado a cumplir con sus obligaciones fiscales, por lo que es importante 
mantener una buena relación con nuestras finanzas y, por supuesto, con 
el SAT y La Secretaría de Hacienda y Crédito Público. 
 
¿Qué es la Prodecon? 
 
Para entender qué es la Prodecon, es decir, la Procuraduría de la Defensa 
del Contribuyente, primero debemos saber que esta institución surge de 
la necesidad de fortalecer la relación entre los contribuyentes y las 
autoridades fiscales. 

https://www.capitalmas.com/blog/prodecon.html
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Pese a que desde 2004 se reconoció la importancia de contar con una 
autoridad que fomente un espacio neutral para el encuentro y acuerdos, 
fue hasta el 2006 que Surge la Prodecon por decreto de ley, sin embargo, 
fue hasta el 1° de septiembre del 2011, a partir del nombramiento de la 
Procuradora, que la Prodecon abrió sus puertas al público. 
 
Esta procuraduría es un organismo público descentralizado que 
proporciona los siguientes servicios sin consto: Orientación, asesoría, 
consulta, representación legal y defensa, investigación, recepción y 
trámite de quejas o reclamaciones en contra de actos u omisiones de 
parte de las autoridades fiscales que atenten contra los derechos de los 
contribuyentes. 

¿Para qué sirve la Prodecon? 

 
Después de saber qué es la Prodecon, podemos entender que, entre sus 
funciones, sobresale la de defender, promover y proteger los derechos de 
los ciudadanos que pagan impuestos. 
 
Puedes solicitar el apoyo de esta institución en caso de que autoridades 
fiscales federales como el SAT, IMSS, INFONAVIT, CONAGUA o autoridades 
coordinadas atenten contra tus derechos como contribuyente. 
 
Algunas formas de vulnerar tus derechos son: durante la determinación 
de multas o créditos fiscales, facultades de comprobación, requerimiento 
en el cumplimiento de obligaciones fiscales, entre otras. 
 
¿Cómo solicitar apoyo de la Prodecon 

 
Lo primero que debes hacer en ponerte en contacto con la institución, 
puedes hacerlo a través de sus oficinas, por correo electrónico 
(atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx) o comunicándote por 
teléfono (01 800 611 0190 o 55 1205 9000) 

 
Al momento de comunicarte recibirás asesoría para resolver tu situación; 
esto puede ser a través de una queja, un acuerdo conclusivo o por medio 
de defensa. 

mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
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¿Cómo levantar una queja en la Prodecon? 

 
Si por cualquier acción u omisión fuiste afectado de manera directa o 
indirecta en tu interés jurídico o legítimo podrás realizar tu queja. 
 
Este proceso es totalmente gratuito, solo debes presentar tu queja de 
forma: presencial, escrita, por correo electrónico o a través del portal de la 
procuraduría. 
 
Además, tu queja deberá incluir: 

• Nombre del contribuyente o de la persona moral, (acreditándola 
representación en caso de ser necesario); 

• Acto u omisión de la autoridad fiscal que considera violatorio de sus 
derechos como contribuyente; 

• Domicilio para oír y recibir notificaciones y/o correo electrónico del 
contribuyente o de su representante legal o autorizados para tales 
efectos; 

• Breve descripción de los hechos y; 
• Protesta de decir verdad. 

Después de presentada tu queja aqui la Prodecon determina si le 
compete, en caso de que sí la admite y solicita un informe sobre el acto u 
omisión a la autoridad involucrada. 
 
Posteriormente, la procuraduría analizará los hechos, argumentos y 
pruebas aportadas por ambas partes y dictará el acuerdo correspondiente. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.gob.mx/prodecon/acciones-y-programas/quejas-y-reclamaciones
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Traba SAT en NL a nuevas empresas 
Algunos negocios llevan más de 2 meses en la llamada "Fila Virtual" sin 
poder acudir a realizar su trámite en el Registro Federal de 
Contribuyentes. 
 
Gilberto Treviño Cárdenas, socio director del despacho jurídico Práctica 
Legal y Fiscal, reveló que las firmas de contadores o abogados 
nuevoleoneses tienen de 3 a 10 casos de empresas que llevan más de 2 
meses esperando turno para tramitar su alta, lo que les impide iniciar la 
actividad de sus negocios. 

"En paralelo, varios despachos de abogados y contadores aseguran que 
volvió la venta de citas presenciales ante el SAT con el cobro de 'cuotas' de 
entre 4 mil y 6 mil pesos", sentenció. 

 

 

Crece un 22.7% la devolución de impuestos, según el SAT 

 El Servicio de Administración Tributaria (SAT) reveló que las 
devoluciones de impuestos en la primera mitad de este año alcanzaron 
459 mil millones de pesos, lo que significó un incremento de 22.7 por 
ciento real, en comparación con el mismo lapso de 2021. 

Sin embargo, el peregrinar de los contribuyentes continúa porque “no se 
ha avanzado al 100 por ciento para eliminar las trabas”, informó Laura 
Grajeda Trejo, presidenta del Instituto Mexicano de Contadores 
Públicos (IMCP). 

 

 

 

 

https://www.elnorte.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/traba-sat-en-nl-a-nuevas-empresas/ar2439007
https://heraldodemexico.com.mx/economia/2022/7/19/crece-un-227-la-devolucion-de-impuestos-segun-el-sat-423074.html
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¿Cómo sacar una cita con el SAT por teléfono o Internet para tramitar la 
e.firma? 

La e.firma, también conocida como la firma electrónica, es el conjunto de 
datos y caracteres que te identifica al realizar trámites y servicios por 
internet en el Servicio de Administración Tributaria (SAT), así 
como en otras dependencias, entidades federativas, municipios y la 
iniciativa privada. 

 

Sí o no atenderá el SAT durante sus vacaciones 
 

El SAT también tiene vacaciones de verano, de acuerdo con la Quinta 
resolución de modificaciones a la RMISC 2022 y sus Anexos 1-A y 14 
(publicada en el DOF el 15 de julio), el organismo fiscalizador descansará 
del 18 al 29 de julio de 2022. Pero, ¿qué pasará si tengo cita, me atenderán? 

 La respuesta es sí, el organismo comunicó en Twitter que si cuentas con 
cita previa, en el periodo de referencia, podrás acudir a las oficinas del SAT 
en un horario de 9:00 a 16 horas. 

 

 
 

¿Qué trámites del SAT puedo hacer en línea mientras las oficinas están 
cerradas por vacaciones? 

Cada año, el personal que trabaja en las oficinas del Servicio de 
Administración Tributaria (SAT) se toma un periodo vacacional en el cual 
no presta ningún tipo de servicio presencial a los contribuyentes, según 
informó la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP). De acuerdo 
con la quinta resolución de modificaciones a la Resolución Miscelánea 
Fiscal para 2022, y sus Anexos 1-A y 14, con fundamento en los artículos 16 
y 31 de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, el SAT tendrá 
un periodo vacacional del 18 al 29 de julio de 2022. Así que los 
contribuyentes que tengan que realizar un trámite, deberán tomar en 

https://www.heraldobinario.com.mx/tendencias/2022/7/19/como-sacar-una-cita-con-el-sat-por-telefono-internet-para-tramitar-la-efirma-27076.html
https://www.heraldobinario.com.mx/tendencias/2022/7/19/como-sacar-una-cita-con-el-sat-por-telefono-internet-para-tramitar-la-efirma-27076.html
https://idconline.mx/fiscal-contable/2022/07/18/si-o-no-atendera-el-sat-durante-sus-vacaciones
https://www.milenio.com/negocios/vacaciones-sat-2022-que-tramites-puedo-hacer-en-linea
https://www.milenio.com/negocios/vacaciones-sat-2022-que-tramites-puedo-hacer-en-linea
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cuenta algunas indicaciones por parte del portal del SAT para conocer qué 
trámites se pueden realizar en línea, debido a que las oficinas no estarán 
abiertas en más de 10 días.  

  

 

SAT: ¿Me pueden mandar a buró de crédito si tengo multas y adeudos? 

Si tienes adeudos y multas del Servicio de Administración Tributaria (SAT), 
debes saber que estas se reportan al Buró de crédito, sin embargo; los 
contribuyentes pueden hacer una solicitud de aclaración para actualizar 
la situación a adeudos. 

A continuación te diremos más detalles acerca de las multas y adeudos 
del SAT en Buró de crédito. 

  

¿Rentas tu inmueble?, estos son los impuestos que debes pagar al SAT 

Si eres de los afortunados y rentas tu inmueble, seguro que generas un 
ingreso extra que te ayuda para muchas cosas, pero también te obliga 
a pagarle al SAT impuestos por ello. 

Muchas personas creen que por rentar una propiedad no te obliga 
a avisarle al fisco o cumplir con ciertas obligaciones fiscales. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.televisa.com/noticias/sat-me-pueden-mandar-a-buro-de-credito-si-tengo-multas-y-adeudos/
https://www.televisa.com/noticias/sat-asi-puedes-pedir-la-devolucion-de-tu-saldo-a-favor/
https://www.televisa.com/noticias/sat-las-multas-prescriben-despues-de-cierto-tiempo/
https://www.televisa.com/noticias/sat-las-multas-prescriben-despues-de-cierto-tiempo/
https://mvsnoticias.com/economia/2022/7/18/rentas-tu-inmueble-estos-son-los-impuestos-que-debes-pagar-al-sat-559292.html
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AMLO justifica reinicio de obras del Tren Maya: ‘estaba costando mucho al 
presupuesto’ 

Luego de que se informó que la construcción del tramo 5 del Tren Maya 
se reinició por ser declarado un asunto de seguridad nacional, pese a tener 
una suspensión judicial, el presidente Andrés Manuel López Obrador 
defendió este martes la decisión de continuar las obras, pues tenerlas 
detenidas estaba costando mucho al presupuesto, sin que mencionara 
una cifra. 

 

Panistas buscan aprovechar la moratoria para negociar el Presupuesto de 
Egresos con Morena  

La bancada de diputados del PAN espera poder tener un fuerte 
apalancamiento a la hora de negociar el Presupuesto de Egresos de la 
Federación (PEF) 2023, el cual ya está en puerta para el próximo periodo.  

De acuerdo con fuentes de Político MX, los panistas dicen que la moratoria 
constitucional está funcionando, pues observan expectativa de Morena a 
la hora de tocar el tema de la reforma electoral y cómo se repartirán los 
recursos federales.  

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.forbes.com.mx/amlo-justifica-reinicio-de-obras-de-tren-maya-estaba-costando-mucho-al-presupuesto/
https://www.forbes.com.mx/amlo-justifica-reinicio-de-obras-de-tren-maya-estaba-costando-mucho-al-presupuesto/
https://politico.mx/panistas-buscan-aprovechar-la-moratoria-para-negociar-el-presupuesto-de-egresos-con-morena
https://politico.mx/panistas-buscan-aprovechar-la-moratoria-para-negociar-el-presupuesto-de-egresos-con-morena
https://politico.mx/sl/vkWc8
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Retiros de Afores por desempleo se reactivan a 1,950.3 mdp 

La disposición de recursos de las Administradoras de Fondos para el 
Retiro (afores) para enfrentar la falta de trabajo se aceleró en junio 
pasado, convirtiéndose en el segundo mayor monto en lo que va de 
este año.  

De acuerdo con la Comisión Nacional de Ahorro para el Retiro (Consar) 
los mexicanos que se quedaron sin empleo sacaron mil 950.3 millones 
de pesos de su cuenta individual durante el sexto mes del año, el mayor 
monto para un mes similar desde que se tiene registro. 

 

 

Pensiones IMSS e ISSSTE: ¿Cuándo hacen el depósito de agosto de 2022 a 

jubilados y pensionados? 
Se aproxima el pago para pensionados y jubilados del IMSS e ISSSTE 
correspondiente al mes de agosto de 2022; te decimos cuándo se 
realizarán estos depósitos. 

El depósito del pago de agosto de 2022 a las pensiones del Instituto 
Mexicano del Seguro Social (IMSS) y del Instituto de Seguridad y Servicios 
Sociales de los Trabajadores del Estado (ISSSTE) para jubilados y 
pensionados está por llegar. 

 

 

 

 

https://www.dineroenimagen.com/economia/retiros-de-afores-por-desempleo-se-reactivan-19503-mdp/145500?categoria=%22dinero%22
https://noticieros.televisa.com/historia/pensiones-imss-issste-cuando-hacen-deposito-agosto-2022-jubilados-pensionados/
https://noticieros.televisa.com/historia/pensiones-imss-issste-cuando-hacen-deposito-agosto-2022-jubilados-pensionados/
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Resisten bancos subir tasas de interés... por ahora 

Los créditos bancarios aún se resisten a reflejar el alza de tasas de 
interés en la misma magnitud que los incrementos a la tasa de referencia 
hechos por Banxico para controlar la alta inflación. 

 

 

Emisoras recompran acciones ante bajas valuaciones en Bolsa 

Lo barato que está el mercado mexicano, lleva a las empresas listadas en 
la Bolsa Mexicana de Valores (BMV) a recomprar sus acciones ante el 
descuento que tienen. 

En los primeros seis meses del año, el grupo de las 35 emisoras que 
integran el S&P/BMV IPC, principal índice de la BMV, recompraron 
acciones por 39,361 millones de pesos, esto es 130% más que en el mismo 
periodo del año pasado. 

 

 

 

Advierten mayor rezago del sureste durante gestión de AMLO 

El rezago y pobreza que ha caracterizado a la región sur del país se han 
agravado durante este gobierno, advierte un reporte realizado por la 
organización Signos Vitales. 

El informe “El sur de México: atraso, brechas y abandono” elaborado por la 
ONG que integran expertos como María Amparo Casar, Julio Frenk, María 
Elena Morera, y Enrique Cárdenas, sostiene que contrario al discurso 
oficial, se ha identificado que al sur del país llegan menos programas 
sociales que en el resto del país, al tiempo que ocho de cada 100 personas 
que nacen por debajo de la línea de pobreza y viven en esta región, 
permanecen pobres el resto de su vida. 

 

https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/resisten-bancos-subir-tasas-de-interes-por-ahora/ar2438853?v=3
https://www.eleconomista.com.mx/mercados/Emisoras-recompran-acciones-ante-bajas-valuaciones-en-Bolsa-20220718-0103.html
https://www.eleconomista.com.mx/politica/Advierten-mayor-rezago-del-sureste-durante-gestion-de-AMLO-20220718-0117.html


                                                                                                                                                                                    

30 
 

 

 
 

Arma Pemex embudo y deja varados 60 buques con gasolina 

Más de 60 buques con gasolinas importadas por Pemex se encuentran 
varados en el Golfo de México debido a que no hay espacio de 
almacenamiento para que descarguen; los costos de espera representan 
unos 48 millones de pesos por día, los cuales absorbe la petrolera. 

 

 

Recesión de EU arrastraría a México; nearshoring amortiguaría el impacto 

Una recesión en Estados Unidos suele conducir a México también a una 
contracción económica y ese sería el caso si se confirma la caída que 
espera el mercado para el país vecino a fines de este año, coincidieron 
estrategas de BWC Capital y Franklin Templeton. 

 

 
 

Tribunal otorga suspensión definitiva contra orden de Sener por gas 
natural 

El Juzgado Segundo de Distrito en Competencia Económica, 
Radiodifusión y Telecomunicaciones otorgó una suspensión definitiva en 
favor de diez empresas que se ampararon en contra de los cambios que 
ha ordenado la Secretaría de Energía (Sener), para que solo a través 
de Petróleos Mexicanos (Pemex) y sobre todo la Comisión Federal de 
Electricidad (CFE), pueda comprarse gas natural. 

 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/arma-pemex-embudo-y-deja-varados-60-buques-con-gasolina/ar2438827?v=4
https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/arma-pemex-embudo-y-deja-varados-60-buques-con-gasolina/ar2438827?v=4
https://www.eleconomista.com.mx/economia/Recesion-de-EU-arrastraria-a-Mexico-nearshoring-amortiguaria-el-impacto-20220718-0087.html
https://www.dineroenimagen.com/actualidad/tribunal-otorga-suspension-definitiva-contra-orden-de-sener-por-gas-natural/145490?categoria=%22dinero%22
https://www.dineroenimagen.com/actualidad/tribunal-otorga-suspension-definitiva-contra-orden-de-sener-por-gas-natural/145490?categoria=%22dinero%22
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Proveedores de Pemex acumulan pérdidas con canje de deuda 

Los proveedores de Petróleos Mexicanos (Pemex) se están viendo 
afectados por fuertes pérdidas después de que el gigante petrolero estatal 
emprendiera un canje de deuda no solicitado en lugar de pagar sus 
obligaciones vencidas con efectivo. 

 

Documentos de Iberdrola pudieron ser falsos.- AMLO 

El Presidente Andrés Manuel López Obrador dijo que la documentación 
que Iberdrola presentó ante un juez para evitar la multa de 9 mil 145 
millones de pesos impuesta por la Comisión Reguladora de Energía (CRE) 
pudo ser falsa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/proveedores-de-pemex-acumulan-perdidas-con-canje-de-deuda/ar2439068?v=2
https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/documentos-de-iberdrola-pudieron-ser-falsos-amlo/ar2439079?v=2
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Presionan a Sheinbaum por deuda de CDMX de hace 20 años 

 

El Tribunal Superior de Justicia de la Ciudad de México (TSJ) emitió 
resoluciones que presionan al Gobierno de Claudia Sheinbaum a cumplir 
la sentencia que le obliga a pagar más de 2 millones de dólares, adeudados 
desde hace más de 20 años. 

 

 

Desaira Consejo de Morena proponer aspirantes al Edomex 

Por falta de asistencia, el Consejo Nacional de Morena no alcanzó un 
acuerdo para proponer aspirantes a la candidatura de este partido al 
Gobierno del Estado de México para la elección del 4 junio de 2023. 

 

Descartan cancelar prácticas de médicos en zonas inseguras 

Jorge Alcocer, Secretario de Salud, señaló que no se pueden descartar las 
prácticas de médicos en zonas inseguras del País, pues es una "necesidad 
académica" que no se puede cancelar. 

 

 

Reinician Tren pese a amparos; AMLO dice que no hay desacato 

El Presidente Andrés Manuel López Obrador reconoció que sí reiniciaron 
obras en Tramo 5 del Tren Maya pese a amparos, pero que no hay 
desacato judicial porque la obra es de seguridad nacional. 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/presionan-a-sheinbaum-por-deuda-de-cdmx-de-hace-20-anos/ar2438928?v=2
https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/desaira-consejo-de-morena-proponer-aspirantes-al-edomex/ar2439062?v=2
https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/descartan-cancelar-practicas-de-medicos-en-zonas-inseguras/ar2439049?v=2
https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/reinician-tren-pese-a-amparos-amlo-dice-que-no-hay-desacato/ar2439075?v=3
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Tren Maya es de seguridad nacional y no se frenará por corruptos: López 
Obrador 

Al asegurar que se reiniciaron las obras del tramo 5 del Tren Maya desde 
hace una semana por ser un tema de asunto de seguridad nacional, el 
presidente Andrés Manuel López Obrador aseguró que la obra no se 
frenará por intereses de grupos corruptos ni por seudoambientalistas. 

 

 

Viruela símica llega a Quintana Roo; confirman primer caso 

El Instituto de Diagnóstico y Referencia Epidemiológicos 
(InDRE) confirmó el primer caso de viruela símica en Quintana Roo, en un 
joven que hace una semana acudió a solicitar atención médica, y, que, de 
acuerdo con información recabada, se encuentra en el municipio de 
Othón P. Blanco. 

 

Sinaloa reporta su primer caso de viruela del mono 

En Sinaloa se reportó el primer caso de viruela del mono, con lo que ahora 
son ocho los estados en México en los que se tiene registro de esta 
enfermedad que se ha ido propagando en el mundo. 

 

 
 

Salud asegura que hay una desaceleración en la transmisión de Covid-19 

En la Mañanera del presidente Andrés Manuel López Obrador, el titular de 
la Subsecretaría de Prevención y Promoción de la Salud, Hugo López-
Gatell informó que hay una desaceleración en la transmisión del Covid-19; 
sin embargo, explicó que no se trata que los contagios 
diarios hayan disminuido. 

 

 

 

https://www.excelsior.com.mx/nacional/tren-maya-es-de-seguridad-nacional-y-no-se-frenara-por-corruptos-lopez-obrador/1527625
https://www.excelsior.com.mx/nacional/tren-maya-es-de-seguridad-nacional-y-no-se-frenara-por-corruptos-lopez-obrador/1527625
https://www.excelsior.com.mx/nacional/es-valido-el-acuerdo-sobre-megaobras-lopez-obrador-tras-fallo-de-scjn/1488090
https://www.excelsior.com.mx/nacional/viruela-simica-llega-a-quintana-roo-confirman-primer-caso/1527626
https://www.excelsior.com.mx/nacional/confirman-9-casos-de-viruela-de-mono-en-jalisco/1523729
https://www.excelsior.com.mx/nacional/sinaloa-confirman-primer-caso-de-viruela-del-mono/1527435?utm_source=portada&utm_medium=mostread&utm_campaign=main
https://www.excelsior.com.mx/sinaloa
https://www.excelsior.com.mx/viruela-del-mono
https://heraldodemexico.com.mx/nacional/2022/7/19/salud-asegura-que-hay-una-desaceleracion-en-la-transmision-de-covid-19-423127.html
https://heraldodemexico.com.mx/nacional/2022/7/19/conferencia-mananera-minuto-minuto-19-de-julio-423107.html
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Se enfrentan Twitter y Musk por primera vez en tribunales 

Los abogados de Twitter y Elon Musk se verán las caras por primera vez 
este martes en una audiencia preliminar dentro de una batalla legal sin 
precedentes entre el hombre más rico del mundo y la popular red social, 
decidida a que el magnate la compre. 

 

 

Rompe GB récord de calor con 40 grados Celsius 

Gran Bretaña superó este martes su récord para para la temperatura más 
alta de su historia con un registro de 40 grados Celsius en el aeropuerto 
de Heathrow en el oeste de Londres, indicó Met Office, la agencia 
meteorológica nacional. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/se-enfrentan-twitter-y-musk-por-primera-vez-en-tribunales/ar2439050?v=3
https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/rompe-gb-record-de-calor-con-40-grados-celsius/ar2439044
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Exijo una explicación 

Manuel Ajenjo 

El motivo de esta columna tiene que ver con la absurda manera de 
facturación que el Servicio de Administración Tributaria (SAT) de la 
Secretaría de Hacienda permite, según los interesados —los interesados 
en pagar menos impuestos— es decir los comerciantes y prestadores de 
servicio, que éstos no tengan la obligación de enviar, vía 
electrónica,  facturas de compra a sus clientes, forzando a éstos a generar 
la factura por sus propios medios buscando el sitio de internet donde, 
supuestamente, éstos pueden facturar sin problemas. Pero la realidad, en 
muchos casos, es otra. Una vez contactado el sitio de internet donde, 
hipotéticamente, el cliente va a facturar sin ningún problema, el clic lo 
manda a otros vínculos: páginas o sitios de ventas de facturas, portales en 
reparación, ofertas especiales o menús del día. El caso es que después de 
perder el tiempo tratando de facturar uno se desiste a hacerlo lo cual, 
desde mi óptica y mi lógica, permite al que vendió evadir impuestos. ¿Qué 
le hace pensar al SAT, además de que todos los contribuyentes tenemos 
computadora y cuenta de internet, que los sitios que proporcionan los que 
venden son de fácil acceso para en cuestión de minutos lograr una 
factura? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.eleconomista.com.mx/opinion/Exijo-una-explicacion-20220718-0114.html
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Bajo reserva 
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Pascal Beltrán del Río 

Bitácora del director 

Deserción de priistas en la tierra de Calles 

La política es un juego de símbolos. El encogimiento del PRI, que se ha 
quedado con sólo tres gubernaturas y podría perder otras dos el año 
entrante, ahora ha sido coronado por una desbandada de cuadros en 
Sonora, la tierra de su fundador. 

Hace un siglo se vivía el apogeo del grupo de sonorenses que triunfaron 
en la Revolución Mexicana 

 

Alicia Salgado 

Inflación alimentaria e insuficiencia presupuestal 

Mientras el circo político se fomenta, la realidad inflacionaria en México se 
impone. El Pacic no es suficiente para resolver un problema en la 
estructura presupuestal generado por la decisión de contraer programas 
agrícolas y el presupuesto a la Sader, que encabeza Víctor Villalobos, y la 
Conagua, que dirige Germán Martínez. 

David Páramo 

Causa raíz 

Suena muy bien, casi conmovedor, cuando el Presidente asegura que 
defenderá los intereses y derechos humanos en Estados Unidos y, además, 
exigirle al gobierno de aquel país un mejor trato para los mexicanos que 
se van del país. Por lo menos, en una primera intención, suena difícil no 
estar de acuerdo con estas afirmaciones que le generan tanta simpatía. 

 

 

 

 

 

https://www.excelsior.com.mx/opinion/pascal-beltran-del-rio
https://www.dineroenimagen.com/alicia-salgado/inflacion-alimentaria-e-insuficiencia-presupuestal/145497
https://www.dineroenimagen.com/david-paramo/causa-raiz/145393
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El Contador 

El Contador 

1. El próximo 7 de septiembre, México será sede para la primera cumbre 
Vtex Connect Latam, foro que encabeza Camilo Gaviria. El evento reunirá 
en el World Trade Center a líderes de opinión del comercio digital de 
América Latina para intercambiar conocimiento del ecosistema digital 
entre más de 2 mil empresarios y tomadores de decisiones de grandes 
compañías. El objetivo es que clientes y socios tengan un espacio de 
negociación, donde logren tener experiencias con contenido de calidad y 
siguiendo el compromiso de las marcas de transformación constante. En 
el sector de comercio electrónico de América Latina hay alrededor de 300 
millones de compradores digitales, cantidad que podría crecer más de 
20% hacia 2025, de ahí la importancia de este evento. 

José Yuste 

AMLO a cerveceras y refresqueras de MTY: no usar agua; Adán... 

De poco sirvieron los buenos oficios del secretario de Gobernación, Adán 
Augusto López, quien se reunió hace apenas una semana, el martes 12 de 
junio, en un evento con el gobernador regio, Samuel García, y con los 
industriales de Monterrey reunidos en Caintra. En el evento Juntos por el 
Agua de Nuevo León, los industriales y agricultores acordaron ceder 36 
millones de metros cúbicos de sus concesiones para distribuirlos en los 
hogares de Monterrey. Los industriales estarían cediendo su agua y el 
gobierno federal daría recursos para la Presa Libertad y la ampliación de 
la presa el Cuchillo, pensando en evitar otra sequía de esa magnitud en el 
futuro. 

 

Maricarmen Cortés 

Tren Maya: ¿seguridad nacional? 

Preocupa en verdad que el gobierno federal haya reanudado la 
construcción del tramo 5 del Tren Maya, que va de Cancún a Tulum, a 
pesar de la suspensión definitiva que otorgó un juez a un amparo 
presentado. 

 

 

https://www.dineroenimagen.com/el-contador/el-contador/145495
https://www.dineroenimagen.com/jose-yuste/amlo-cerveceras-y-refresqueras-de-mty-no-usar-agua-adan-augusto-solo-arca-y-heineken
https://www.dineroenimagen.com/maricarmen-cortes/tren-maya-seguridad-nacional/145496
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Templo mayor  

F. Bartolomé  

SI BIEN la falta de lluvias no es culpa del gobierno federal, en la crisis por 
falta de agua en Nuevo León, la 4T la está regando. Y feo. 

 

Bartlett y Camarena 

JAQUE MATE / Sergio Sarmiento 

Jenaro Villamil, presidente del Sistema Público de Radiodifusión del 
Estado Mexicano, publicó este 16 de julio un hilo en Twitter para explicar la 
trayectoria de Rafael Caro Quintero. "Tras la detención de Caro" en 1985, 
dijo, "la DEA lanza la Operación Leyenda. Van detrás de todos los presuntos 
implicados en la muerte de Camarena, incluyendo poderosos aliados de la 
CIA, como el narco hondureño Matta Ballesteros y Rubén Zuno Arce, 
cuñado de Echeverría". 

 

 
 

CARLOS MARÍN 

Misterios de la “seguridad nacional” 

A diferencia del Ejército, al que ninguna confianza le tiene (para nada 
intervino en la frustrada captura con efectos de extradición de Ovidio 
Guzmán) y menos con el desenlace de su frágil acusación contra el ex 
secretario de la Defensa Nacional, Salvador Cienfuegos, la DEA confía 
plenamente en la Marina Armada.  

 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/aplicacioneslibre/preacceso/articulo/default.aspx?__rval=1&urlredirect=/bartlett-y-camarena-2022-07-19/op230421?pc=102
https://www.milenio.com/opinion/carlos-marin/el-asalto-la-razon/misterios-de-la-seguridad-nacional
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CARLOS PUIG 

La DEA, la venganza y el caso Camarena 

El arresto de Rafael Caro Quintero ha vuelto a poner en la información las 
voces de quienes en aquellos años, y guiados por la DEA, hicieron 
cualquier cantidad de ilegalidades para castigar a alguien por aquel 
asesinato ante la pasividad del gobierno mexicano.  

 

 

JOAQUÍN LÓPEZ-DÓRIGA 

Ni antes ni después, nada… 

A pesar de la vacación, he leído casi todo lo que se ha publicado sobre la 
breve visita del presidente López Obrador al presidente Joe Biden el 
miércoles en la Casa Blanca y, como en las anteriores visitas, nos 
quedamos con versiones oficiales de lo que quieren que se sepa.  

 

Trascendió 

Que mientras la oposición formó un grupo de trabajo para analizar la 
estrategia de seguridad, algunos morenistas se reunieron en privado con 
la secretaria Rosa Icela Rodríguez en el contexto de la próxima iniciativa 
sobre la Guardia Nacional que enviará el Ejecutivo. La funcionaria divulgó 
en redes sociales que el encuentro fue para avanzar en el trabajo conjunto 
en beneficio de la población mientras que la ex presidenta cameral Mónica 
Fernández Balboa precisó: “Trabajamos en un mismo objetivo. 
#JuntosConstruimoslaPaz”. Se prevé que la propuesta llegue al Senado y 
se discuta en el próximo periodo ordinario que se inicia en septiembre.  

 

 

 

 

 

https://www.milenio.com/opinion/carlos-puig/duda-razonable/la-dea-la-venganza-y-el-caso-camarena
https://www.milenio.com/opinion/joaquin-lopez-doriga/en-privado/ni-antes-ni-despues-nada
https://www.milenio.com/opinion/editoriales/trascendio-nacional/trascendio_1438
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Enrique Quintana 

Coordenadas 

Malas señales para los opositores 

El día de ayer se publicó la más reciente encuesta de El Financiero sobre 
la intención de voto para 2024. 

Es cierto que falta mucho tiempo para que esa elección suceda, pero es 
útil ir tomando la temperatura a las preferencias de los electores. 

Darío Celis 

La Cuarta Transformación 

Reglas de ejecución también dañan mercado bursátil 

Y DONDE NADA más “no entienden que no entienden”, o mejor dicho, “no 
saben que no saben”, es en la Comisión Nacional Bancaria y de Valores 
(CNVB). 

La política de Andrés Manuel López Obrador de “austeridad republicana”, 
que evolucionó a una de “pobreza franciscana”, ya borró la memoria 
histórica de ese importantísimo regulador. 

 

Raymundo RivaRaymundo Riva Palacio 

Estrictamente Personal 

Lo que costó el boicot a la cumbre Palacio 

El presidente Andrés Manuel López Obrador parecía molesto ayer en la 
mañanera con el tema de la captura de Rafael Caro Quintero, sobre quien 
pidió Estados Unidos su detención y extradición. También se mostró 
desarticulado y con afirmaciones confusas para desmentir la participación 
de la DEA en el operativo, y negar que había sido una petición de la 
vicepresidenta Kamala Harris. La participación de la DEA fue informada 
por su directora y el procurador general de Estados Unidos el viernes. La 
versión sobre la petición de Harris fue publicada ayer por Héctor de 
Mauleón en El Universal. 

https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/enrique-quintana/2022/07/19/malas-senales-para-los-opositores/
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/dario-celis/2022/07/19/reglas-de-ejecucion-tambien-danan-mercado-bursatil/
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/raymundo-riva-palacio/2022/07/19/lo-que-costo-el-boicot-a-la-cumbre/
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Salvador Camarena 

La Feria 

La hora de ‘Alito’ 

La encuesta de El Financiero no deja lugar a dudas. La alianza opositora 
cayó –de abril a julio– 10 puntos en las preferencias electorales rumbo a 
2024: estaba a cinco puntos de Morena y ahora está a 15. 

En el centro de las causas de ese retroceso de la oposición está la 
desprestigiada figura de Alejandro Moreno, Alito, presidente nacional del 
Partido Revolucionario Institucional, y las consecuencias de la negativa del 
campechano a dejar ese puesto. 

 

 
Bonilla, urgido de fuero 

El panorama no pinta bien para el exgobernador de Baja California. Fue a 
pedir ayuda al Senado para tratar de conservar el fuero, pero no pudo 

MARTHA ANAYA 

Sin aviso previo alguno, el exgobernador de Baja California, Jaime Bonilla 
Valdez, se presentó el miércoles pasado en el Senado. Era día que 
sesionaba la Comisión Permanente y dos cosas intentó bajo su cobertura. 

 

Sacapuntas 

/OPINIÓN  

Juntos por el benemérito; Rosa Icela con diputados; Camina el Tren Maya; 
Controversias a revisión; Corean a Lomel 

Este lunes, en el 150 aniversario luctuoso del Benemérito de las Américas, 
nos dicen que el presidente Andrés Manuel López Obrador se reunió, y 
hasta se sacó una foto, con los representantes de Estados Unidos y Cuba 
en México. Todo esto cuando el mandatario mexicano recorrió el renovado 
museo homenaje a su máximo referente histórico, Benito Juárez, en 

https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/salvador-camarena/2022/07/19/la-hora-de-alito-2/
https://heraldodemexico.com.mx/opinion/2022/7/19/bonilla-urgido-de-fuero-423030.html
https://heraldodemexico.com.mx/opinion/2022/7/19/bonilla-urgido-de-fuero-423030.html
https://heraldodemexico.com.mx/opinion/2022/7/19/sacapuntas-423072.html
https://heraldodemexico.com.mx/opinion/2022/7/19/sacapuntas-423072.html
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Palacio Nacional, junto a los embajadores Ken Salazar, de Estados Unidos, 
y Marcos Rodríguez Costa, de Cuba. 

 

 

Enrique Campos Suárez 

Cervezas y refrescos, nuevas víctimas ideológicas 

No es broma decir que bajo la visión del gobierno de Andrés Manuel López 
Obrador los aerogeneradores privados se roban el viento de los indígenas 
o afean el paisaje natural. 

RICOS Y PODEROSOS 

Energía, contraofensiva oficial 

Marco A. Mares 

El Presidente de la República, Andrés Manuel López Obrador, hizo ayer 
una defensa retórica de su política energética. 

Es parte de la contraofensiva oficial a la batería de recursos legales que 
están interponiendo empresas privadas nacionales y extranjeras del sector 
de la energía. 

La Gran Carpa 

El Instituto Nacional de Estadística y Geografía, el Consejo Nacional para 
Prevenir la Discriminación, la Comisión Nacional de los Derechos 
Humanos, y muchos mexicanos, desean saber cómo está la estadística 
sobre experiencias, percepciones y actitudes de discriminación en México 
por lo que ya se comenzó con los levantamientos de la Encuesta Nacional 
sobre este tema. De esta manera se le dará continuidad a la información 
del 2017. Los datos obtenidos, aseguran desde la Secretaría de 
Gobernación serán tomados en cuenta para la adopción de decisiones en 
política pública, agenda legislativa y más. 

 

 

 

https://www.eleconomista.com.mx/opinion/Cervezas-y-refrescos-nuevas-victimas-ideologicas-20220718-0083.html
https://www.eleconomista.com.mx/opinion/Energia-contraofensiva-oficial-20220719-0009.html
https://www.eleconomista.com.mx/opinion/La-Gran-Carpa-20220719-0020.html
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Será 

Fallas en programas sociales 

Fallas en programas sociales 

Según las revisiones del Coneval, al menos 67 programas sociales del 
actual gobierno presentan fallas o debilidades que deben corregirse, para 
lo cual se dio como plazo hasta marzo del próximo año. A detalle, la 
Secretaría de Salud de Jorge Alcocer debe mejorar la aplicación de 12 
programas; la Secretaría de Cultura de Alejandra Frausto debe hacer lo 
propio en 11 de ellos, mientras que la Secretaría de Educación Pública 
deberá corregir el funcionamiento de 14. Eso sí, la titular de ésta última, 
Delfina Gómez, está más que puesta para dejar su encargo para ir a 
competir por la gubernatura del Edomex, pero como es muy profesional, 
de seguro antes de ir a la contienda supervisará que se corrijan las fallas. 
¿Será? 

 

El tren de la seguridad nacional 

PEPE GRILLO 

OPINIÓN 

La construcción del Tren Maya no se detendrá por amparos porque ya está 
protegida por el manto de la seguridad nacional. 

 

El góber que no tiene noticia 

ROZONES 

El que parece no tener mayor noticia sobre sucesos relevantes que 
ocurren en su entidad es el gobernador de Sinaloa, Rubén Rocha. Y es que 
tras la captura que se dio de Rafael Caro Quintero en el municipio de 
Choix, el mandatario estatal dijo desconocer si el buscado por la DEA era 
generador de violencia. “Yo no tengo ninguna información relativa a si a él 
se le podría hacer cargo de temas como la violencia en Choix. Lo que sí sé 
es que, si hubiera sido una persona con demasiada actividad en el tema, 

https://www.24-horas.mx/2022/07/19/fallas-en-programas-sociales/
https://www.cronica.com.mx/opinion/tren-maya-seguridad-nacional.html
https://www.razon.com.mx/opinion/columnas/rozones-l/gober-noticia-491081
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debería haber tenido un ejército que lo cuidara”. Para muchos esto 
contrastó con otra declaración que hizo ayer mismo, según la cual sí se 
podría recrudecer la violencia en la zona, tras la captura. “¿Que si se puede 
recrudecer (la violencia)? Sí, sí puede, pero nosotros estamos atentos, 
porque no podemos nosotros decir: ‘Fíjate que no va a pasar nada’”. Ahí los 
dichos del góber. 
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